

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 8P/232/2018  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8818203218  
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 11. 2018  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2018:8818203218.3

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, U. L. U., O.. XX.XX.XXXX a U. U. U., O.. XX.XX.XXXX, t.č. Detský domov Zem detí - Košice, n. o., Muškátova 598/8, Turňa nad Bodvou, zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov U. U. L., O.. XX.XX.XXXX, bytom Y. XXXX, X. O. Z. a U. U., O.. XX.XX.XXXX, bytom Y. XXX, X. O. Z., v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

### rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e mal. L. U., O.. XX.XX.XXXX a mal. U. U., O.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Detského domova, Dr. C. Daxnera 90/7, Vranov nad Topľou, a to do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 8P/216/2018.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 22.11.2018 sa Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou (ďalej len „ÚPSVaR Vranov nad Topľou“) domáhal, aby súd dočasne zveril L. U., O.. XX.XX.XXXX a mal. U. U., O.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Detského domova, Dr. C. Daxnera 90/7, Vranov nad Topľou. Svoj návrh odôvodnil tým, že uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 6P/62/2018-17 zo dňa 05.04.2018 súd uložil maloletým deťom L. U., O.. XX.XX.XXXX a U. U., O.. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie vo forme pobytu v Špecializovanom zariadení najdlhšie na dobu 6 mesiacov, a to v zariadení Detského domova Zem detí - Košice, n.o., Muškátová č. 598/8, Turňa nad Bodvou. Dôvodom uloženia výchovného opatrenia bola skutočnosť, že matka často opúšťa domácnosť a maloleté deti necháva v starostlivosti starých rodičov, ktorí v dôsledku vyššieho veku a zdravotných ťažkostí nedokážu zabezpečiť primeranú osobnú starostlivosť. Otec sa o maloleté deti dlhodobo nezaujíma, s matkou nežijú v spoločnej domácnosti, ani sa nestretávajú. V domácnosti neboli vhodné bytové podmienky pre zdravý vývin maloletých detí, v domácnosti boli dva psy, ktorých exkrementy boli aj na posteli, kde deti spali. Matka chodievala za kamarátkami a s nimi popíja alkoholické nápoje. V Detskom domove Zem detí Košice sú maloleté deti umiestnené od 09.05.2018. Dňa 25.10.2018 bol Okresnému súdu Vranov nad Topľou doručený návrh na opakované uloženie výchovného opatrenia - pobyt v špecializovanom zariadení najdlhšie na šesť mesiacov, ktorý je na Okresnom súde Vranov nad Topľou vedený pod sp. zn. 8P/216/2018. Nakoľko dňa 26.11.2018 končí platnosť právoplatného uznesenia Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 6P/62/2018-17 zo dňa 05.04.2018 vo veci uloženia výchovného opatrenia najdlhšie na 6 mesiacov odo dňa právoplatnosti uznesenia a súdne pojednávanie vo veci opakovaného výchovného opatrenia, ktoré sa vedie pod sp. zn.8P/216/2018 nebolo doposiaľ vytýčené je potrebné dočasne, do právoplatného ukončenia konania, upraviť pomery neodkladným opatrením.

2. Z rodných listov maloletých detí vyplýva, že mal. L. U. sa narodila dňa XX.XX.XXXX a mal. U. U. Y. XX.XX.XXXX, obaja z matky U. U., O.. XX.XX.XXXX a otca U. U., O.. XX.XX.XXXX.

3. Tunajší súd uznesením č.k. 6P/62/2018-17 zo dňa 05.04.2018 uložil mal. deťom, L., O.. XX.XX.XXXX a U., nar. XX.XX.XXXX U. výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení najdlhšie na dobu 6 mesiacov a to v zariadení KS Zem detí - Košice, n. o., Muškátova 598/8, Turňa nad Bodvou. Z odôvodnenia rozhodnutia je zrejmé, že rodina je dlhodobou problémová, opakované sociálne šetrenia v rodine a orgánom sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately uložené výchovné opatrenie vo forme povinnosti zúčastniť sa na výchovnom programe, nespĺnili svoj účel. Starostlivosť o mal. deti bola výrazne zanedbaná, rodina žila v nevyhovujúcich sociálnych a hygienických podmienkach a nebola zabezpečená primeraná osobná starostlivosť o mal. deti.

4. Na tunajšom súde sa vedie pod sp. zn. 8P/216/2018 konanie o opakované uloženie výchovného opatrenia mal. deťom L. a U. U.. Na základe podnetu ÚPSVaR Vranov nad Topľou, súd uznesením č.k. 8P/216/2018-18 zo dňa 29.10.2018 začal bez návrhu konanie o uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 8 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Z podnetu je zrejmé, že maloleté deti v detskom domove prosperujú, sú zdravé, v podnetnom prostredí profesionálnej rodiny obe maloleté deti výrazne napredujú. Matka sa telefonicky informuje o maloletých deťoch u profesionálneho rodiča nepravdive, hovory sú formálne, matka sa pýta na základné veci. Maloleté deti neprejavujú záujem o rozhovory s matkou. Matka nekontaktovala detský domov za účelom stretnutia sa s maloletými deťmi. Podľa názoru Detského domova Zem detí Košice nie je v záujme maloletých detí, aby boli po skončení výchovného opatrenia zverené do starostlivosti rodičom, resp. matke.

5. Podľa správy ÚPSVaR Vranov nad Topľou zo dňa 23.11.2018 výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel. Odporúčajú naďalej poskytovať sociálnu starostlivosť v detskom domove. Ich odporúčanie vychádza z predpokladu napredovania maloletých detí vo vývine vzhľadom na dôvody, pre ktoré boli v detskom domove umiestnené. Matka tiež získa dlhší čas na to, aby si dokázala zabezpečiť vhodné bytové podmienky a pravidelný príjem. Detský domov Vranov nad Topľou im potvrdil dve voľné miesta pre maloleté deti U.R., ktoré by mohli byť umiestnené v Detskom domove Vranov nad Topľou. Odporúčajú, aby bola sociálna starostlivosť maloletým deťom U.L. poskytovaná v Detskom domove Vranov nad Topľou, nakoľko toto zariadenie je bližšie k trvalému bydlisku matky, čo vytvára predpoklad na plnohodnotný proces sanácie rodiny.

6. Tunajšiemu súdu bolo doručené podanie Detského domova Zem detí - Košice, n.o., v ktorom uvádzajú, že nesúhlasia so zverením mal. detí do Detského domova Vranov nad Topľou. Podľa ich mienky nie je v prospech a najlepšom záujme maloletých detí, aby boli umiestnené v inom zariadení. Maloleté deti U. sú od 09.05.2018 umiestnené v profesionálnej rodine. Mal. deti sa postupne v rodine adaptovali, osvojili si hygienické návyky, upravila sa reč. Obe deti sú naviazané na profi matku, napredujú vo vývine, robia pokroky. Matka detí sa o deťoch informuje telefonicky u profi matky. Telefonáty sú len formálne a trvajú asi 1 minútu. Deti neprejavujú záujem o rozhovory s matkou. Matka do dnešného dňa neprejavila záujem o stretnutie s deťmi, nekontaktovala detský domov. Stará matka kontaktovala detský domov v júni 2018, že by chcela mal. deti navštíviť, avšak keď chcel detský domov navrhnuť termín stretnutia, stará matka povedala, že zavolá neskôr. Od tej doby sa neozvala.

7. K uvedenému podaniu Detského domova Zem detí sa vyjadril ÚPSVaR Vranov nad Topľou, v ktorom poukázal na to, že maloleté deti U. boli do Detského domova Zem detí Košice umiestnené z dôvodu, že v čase umiestňovania maloletých detí nebolo voľné miesto v inom detskom domove, ktorý by bol bližšie k trvalému bydlisku rodičov. Odporúčajú, aby bola sociálna starostlivosť maloletým deťom U. poskytovaná v Detskom domove Vranov nad Topľou, nakoľko toto zariadenie je bližšie k trvalému bydlisku matky, čo vytvára predpoklad na plnohodnotný proces sanácie rodiny. Ich hlavným cieľom v zmysle zákona č. 305/2005 Z.z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kurately a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, je predovšetkým pokúsiť sa o sanáciu rodiny, a nie ponechať maloleté deti v starostlivosti profesionálneho rodiča do dovŕšenia ich plnoletosti. Je pravdou, že rodina matky je vedená ako problémová avšak po poslednom prešetrení bytových a sociálnych pomerov na strane matky došlo k výraznému zlepšeniu v porovnaní s minulosťou, je preto potrebné naďalej intenzívne pracovať s matkou maloletých detí. Detský domov Zem detí Košice vo svojej správe tiež hovorí o viacerých psychických, emocionálnych či výchovných problémoch maloletých detí U.. Chceli by zdôrazniť, že ÚPSVaR Vranov nad Topľou v súčasnosti nepodal odporúčanie, aby boli maloleté deti zverené do starostlivosti matky, ale aby boli zverené do starostlivosti Detského domova Vranov nad Topľou. Maloleté deti teda budú aj naďalej v starostlivosti profesionálneho rodiča, ktorý

prešiel rovnakým profesionálnym výcvikom a vzdelávaním ako aj profesionálny rodič Detského domova Zem detí Košice. Profesionálny rodič Detského domova Vranov nad Topľou dokáže maloletým deťom U. poskytnúť profesionálnu a odbornú starostlivosť aj vzhľadom na ich špecifické potreby. V prípade, ak u maloletých detí po kontakte s matkou dochádza k regresu, ako to vo svojej správe uvádza Detský domov Zem detí Košice, Detský domov Vranov nad Topľou podľa potreby a aktuálnych potrieb maloletých detí dokáže zabezpečiť využitie pomoci psychológa či iných odborníkov.

8. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

9. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

10. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

11. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

12. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

13. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

14. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

15. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

16. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia podľa návrhu navrhovateľa. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

17. Súd sa stotožňuje so skutkovými dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Mal. deti sú od 09.05.2018 umiestnené v Detskom domove Zem detí - Košice, n.o. na základe rozhodnutia súdu o uložení výchovného opatrenia, právoplatného dňa 26.05.2018. Keďže výchovné opatrenie súd uložil mal. deťom na šesť mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia, dňom 26.11.2018 uplynie doba, na ktorú bolo mal. deťom uložené výchovné opatrenie. S poukazom na návrh výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel, mal. matka si za tento čas nedokázala zabezpečiť vhodné bytové podmienky a pravidelný príjem. Otec o mal. deti neprejavuje žiadny záujem, jeho súčasný pobyt nie je známy. Nakoľko doposiaľ nebolo rozhodnuté vo veci samej o opakovanom uložení výchovného opatrenia, pričom návrat mal. detí do rodinného prostredia nie je v záujme mal. detí, súd nariadiť neodkladné opatrenie a mal. deti dočasne zveril do starostlivosti Detského domova Vranov nad Topľou. Súd má za to, že umiestnenie detí do Detského domova Vranov nad Topľou bude v ich najlepšom záujme, nakoľko ide o zariadenie, ktoré je bližšie k trvalému bydlisku matky, ako aj starých rodičov mal. detí. Súd sa stotožňuje s vyjadrením ÚPSVaR Vranov nad Topľou, že umiestnenie detí do Detského domova Vranov nad Topľou vytvára predpoklad na plnohodnotný proces sanácie rodiny, čo podľa názoru súdu je aj účelom uloženého výchovného opatrenia. Cieľom nie je u mal. detí nariadiť ústavnú starostlivosť, ale pomôcť rodine, najmä viesť matku k tomu, aby si zabezpečila vhodné podmienky, ktoré by umožňovali mal. deti vrátiť sa opäť do rodinného prostredia.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).